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JEUGDKEEPER

Keepers opleiden?

De rode draad van E-keeper tot de doelman van het eerste zou binnen de club zichtbaar moeten zijn.

Een jeugdkeepersplan moet de leidraad zijn voor de club om de opleiding van jeugdkeepers optimaal te laten verlopen. Het formuleren van het beleid op papier is belangrijk, maar natuurlijk komt het aan op de uitwerking in de praktijk. In dit artikel wordt aan de hand van een aantal voorbeelden aangeven hoe een jeugdkeepersplan ontwikkeld zou kunnen worden. Daarbij zal worden aangegeven hoe trainers het beste kunnen samenwerken om tot een goed resultaat te komen.

Doelstelling.

Als je op de middelbare school zit, is precies bekend aan welke eisen je aan het einde van de rit moet voldoen om je diploma te halen. Die situatie kun je projecteren op de opleiding van een keeper.

Al bij de start, bijvoorbeeld op 8-jarige leeftijd, moet duidelijk zijn aan welke eisen zo’n talent straks als keeper bij de senioren moet voldoen. Dat is immers het einddoel waar je naar toe werkt. Dat houdt in dat je zo’n jeugdleerplan ook al uitgebreid een en ander moet opnemen over die eisen, die je als club aan de keepers bij senioren stelt. Je moet de keeper all-round opleiden zodat de keeper voorbereid is op verschillende spelstijlen en - systemen. In zo’n leerplan zul je moeten opnemen wat er van de keeper verwacht wordt om die doelstelling te bereiken. Dan pas kun je inhoud geven aan de (afgeleide) doelstellingen voor de opleiding van de jeugdkeepers.

Situaties.

In een goed jeugdleerplan voor keepers staat ook precies beschreven war er van een keper verwacht mag worden. Je zou het een taak- en functieomschrijving kunnen noemen. Die omschrijving vormt de basis bij het bepalen van de oefenstof en de inhoud van de evaluatie en beoordeling.

Wat is de hoofdtaak van een keeper? Hij moet zowel technisch als qua inzicht (spelintelligentie en gochme) de kwaliteiten hebben om de voetbal- en keeperssituaties handelend te kunnen oplossen of door middel van coaching en/of een goed positiespel te kunnen voorkomen.

Vooral aan dat laatste aspect wordt bij de opleiding en begeleiding van jeugdkeepers nogal eens te weinig aandacht aan besteed. Uitgaande van die hoofdtaak dienen in het jeugdplan de hoofdmomenten van een wedstrijd voor een keeper uitgewerkt te worden. 

Het gaat dan om de volgende situaties:

I. Balbezit tegenpartij.

Doelstelling: De tegenstander het scoren beletten door middel van coaching, organiseren, leiding geven en/of positiespel en/of adequaat ingrijpen bij diepteballen, voorzetten, duels 1:1 en schoten op doel.

Dat geldt zowel voor spelsituaties als spelhervattingen.

II. Balbezit eigen team.

A. Balbezit Keeper.

Doelstelling: De kans om te winnen zo groot mogelijk maken door het lezen van de wedstrijd (gochme, intelligentie). Dat betekent als keeper ernaar streven balbezit te houden en de kans op een doelpunt van het eigen team zo groot mogelijk te maken. Voor het bereiken van die doelstelling zal een keeper de volgende technieken moeten beheersen:

* Als de bal in de handen van de keeper is:

- werpen;

- trap uit de hand;

rol c.q. trap.

(minmaal eenzijdig, bij voorkeur tweezijdig).

* Terugspeelbal (zowel links als rechts).

* Spelhervattingen:

- doeltrap;

- vrije trap. 
III. Omschakeling.

Doelstelling: Scherpte in houding, ingrijpen en coaching.

Uiteraard spelen ook lichamelijke en mentale aspecten bij het realiseren van deze doelstellingen een rol. Lichamelijke componenten zijn snelheid, kracht, coördinatie, lenigheid en uithoudingsvermogen. Mentale aspecten die van belang zijn : persoonlijkheid, (zelf)-vertrouwen, veerkrachtigheid, winnaarsmentaliteit, teamdenker (!), coachbaarheid, concentratie, flexibiliteit, snelheid van denken, kennis en toepassen van de spelregels, druk (omgang met stress), zelfverzekerdheid en zelfkritiek (uitstraling). Deze aspecten zijn te onderscheiden, maar nooit te scheiden binnen het keepen. 

Opbouw jeugdkeepersleerplan.

Tot zover een beknopt overzicht van het algemene kader van een leerplan. De vraag is hoe het een en ander geconcretiseerd kan worden naar de jeugdopleiding toe. Het leerplan begint vanaf de D-jeugd.

U vindt een concreet voorbeeld van de start van het leerplan van 10 t/m 12 jaar (D-jeugd) aan het einde van dit document. Ook bij andere leeftijdscategorieën  wordt deze opbouw gebruikt. Dus eerst wordt vermeld de informatie over de leeftijdsspecifieke kenmerken. Daarna wordt de gewenste kwaliteiten van de keeper van die leeftijd in techniek, inzicht (gochme, spelintelligentie) en communicatie(coachen, organiseren en leidinggeven) verdeeld. Tot slot wordt de leeftijdsdoelstellingen in trainingssituaties en de praktijk van elke dag bij de club (aantal trainingen, keepers- en spelerstrainingen en het aantal wedstrijden) vertaald.

Het verstandig om daarnaast een aantal basisprincipes vast te leggen. Zo kun je uitspreken dat je aan de basis start met een algemeen opbouw en vorming, waarbij je uiteraard al oog hebt voor het individu. Pas op latere leeftijd zal de opleiding veel specifieker en individueler moeten zijn. Wordt er voldoende rekening gehouden met de biologische- en kalenderleeftijd van de jonge keepers? 

Een ander belangrijk uitgangspunt is dat de jongste keepers veel fouten mogen maken en dat je, hoe ouder je wordt, moet streven naar minder fouten en vervolgens naar zo min mogelijk fouten en dan nog eens op een gunstig moment! Maar je zult als keeper altijd fouten blijven maken. 

Belangrijk is ook de interpretatie per leeftijdsgroep, dus de realiteit van de wedstrijdsituatie per leeftijdscatergorie. Essentieel zijn ook de afspraken over de trainingssituaties: wanneer train je zonder en met spelers en hoe garandeer je een opbouw van eenvoudig naar gecompliceerd? De weerstand bepaalt mede of een trainingssituatie eenvoudiger of gecompliceerder wordt. Weerstanden kunnen zijn: de bal, tegenstander en medespelers. Maar je kunt die ook verhogen of verlagen door te ‘spelen’ met ruimte, tijd, richting, spelregels en druk. Het is aan te raden om in een jeugdkeepersleerplan daarvan voorbeelden op te nemen.

Doelstellingen verwezenlijken heeft zeker ook te maken met het aantal leermomenten, dat je als club aan de jeugdkeepers aanbiedt: het aantal trainingen en wedstrijden en vooral bij de jeugd 6 t/m 12 jaar het ‘huiswerk’. Binnen de Frans Hoek-visie is het trainen  van de keepers in relatie met spelers zeer essentieel. Ideaal is om minimaal 1x per week alleen met de keepers te trainen en hen daarnaast - als er vaker getraind wordt - met de spelersgroep te laten trainen.

Beoordelen ontwikkeling.

Tijdens de opleiding is het uitermate belangrijk dat de ontwikkeling van de keepers goed bijgehouden wordt. De jeugdkeepers, maar ook de trainers onderling, dienen voortdurend feedback te krijgen. 

Over de wijze waarop dat gebeurt, kun je in het leerplan afspraken maken. Zo dienen jeugdkeepers er al aan te wennen dat hun directe of indirecte invloed op het eindresultaat per wedstrijd besproken wordt. Dat betekent dat de jeugdtrainer na of tijdens elke training of wedstrijd met de keeper z’n prestatie bespreekt.

Daarnaast is het raadzaam om(half)jaarlijks een formeel gesprek te houden over de ontwikkeling van de jeugdkeeper in die periode. Punten, doe tijdens zo’n evaluatiegesprek aan de orde kunnen komen, zijn  z’n keeperskwaliteiten (techniek, inzicht, communicatie) en de mentale en lichamelijke aspecten.      Maar zeker ook: specifieke bijzonderheden, de gevolgen als je een talentvolle keeper bent, de ontwikkeling tot nu toe in vergelijking met leeftijdgenoten en de weg die nog bewandeld moet worden om een goede keeper bij de senioren te worden. 

Wezenlijk is ook dat de jeugdkeeper zijn eigen visie geeft op z’n ontwikkeling. Aan het einde van het gesprek formuleert de trainer de conclusies, herhaalt hij de afspraken en vat hij het toekomstperspectief samen. 

Samenwerking trainers.

In het leerplan dienen afspraken gemaakt te worden over de samenwerking tussen die keeperstrainer en de trainer(s) van een jeugdelftal. De basis moet altijd zijn dat er een duidelijke taak- en functieomschrijving is met de rechten, plichten en verantwoordelijkheden voor zowel de keeperstrainer als de andere jeugdtrainers. Als die afspraken niet zijn vastgelegd, is de kans op problemen tijdens het seizoen groot. Duidelijk moet zijn: wie doet wat in de coaching en de begeleiding van de jeugdkeepers? Dat geldt zowel voor de trainingen als de wedstrijden. Wanneer kan de keeperstrainer bij de trainingen over jeugdkeepers beschikken? Neemt de jeugdtrainer de begeleiding van de keeper voor z’n rekening bij vormen waarbij ook spelers betrokken zijn? Of let dan de keeperstrainer bijvoorbeeld op accenten als het maken van de juiste keuzes, positie van de keeper in relatie met de spelers, de coaching / het leidinggeven en spelhervattingen?

Als een jeugdafdeling over een specifieke keeperstrainer beschikt, spreekt het vanzelf dat deze trainer ook de wedstrijden bezoekt. Die vormen immers een belangrijk vertrekpunt bij het bepalen van de oefenstof. Tijdens zo’n wedstrijd kan hij bijvoorbeeld letten op het verwerken van de schoten op doel, het duel 1:1, voorzetten, diepteballen of de spelopbouw van de keeper (trap, werpen, terugspeelbal). Maar ook het coachen en leidinggeven, de warming-up voor de wedstrijd. Maar misschien vindt de jeugdtrainer dat wel op de eerste plaats zijn eigen taak. Wie spreekt voor een wedstrijd de taken met de keeper door? Kan een keeperstrainer ondersteunend coachen, waar is zijn plek (dug-out, langs het veld, achter het doel)? Wie zorgt voor de feedback tijdens de rust en direct na de wedstrijd? Die feedback is immers de basis voor het vervolg! En op langer termijn: hoe zijn de taken verdeeld als het om de rapportage van de ontwikkeling van de jeugdkeepers gaat? Om conflicten te vermijden waarvan ook de jeugdkeeper het slachtoffer kan worden, zullen over zulke elementaire zaken afspraken vooraf gemaakt en vastgelegd moeten worden. Een jeugdkeepersleerplan is daar een uitstekend instrument voor.

Methode van trainen.

In zo’n leerplan dient ook een visie opgenomen te zijn over de gewenste methode om jeugdkeepers te trainen. Het beste uitgangspunt is dat de trainer ook bij keepers altijd voor voetbalechte (leer)situaties moet zorgen. Het gaat enerzijds om doelpunten voorkomen en anderzijds om de bijdrage van de keeper in de opbouw en het creëren van doelkansen en de omschakeling. Ook het herhalingsprincipe is ’heilig’: veel beurten, niet lang/onnodig wachten door een goede planning en organisatie en voldoende materiaal (ballen, pionnen, doelen etc.). Bij het kiezen van de juiste trainingsmethodiek houdt een goede keeperstrainer uiteraard rekening met de leeftijd, het talent, de (on)-mogelijkheden en de vaardigheid van de keeper. 

In een leerplan kan vastgelegd worden hoe je de ontwikkeling van een keeper positief kunt beïnvloeden door een juiste coaching: ingrijpen /stopzetten, aanwijzingen geven, vragen stellen, oplossingen laten aandragen, voorbeeld geven en voordoen.

Kortom: de ideale (trainings)- leersituatie is de situatie met wedstrijdechte trainingsvormen, - veel herhalingen, veel plezier en veel coachingsmogelijkheden in die situatie(s).

Werkwijze.

Een belangrijk hoofdstuk in een leerplan gaat over de afspraken m.b.t. de werkwijze van de trainers, die zich bezighouden met het opleiden van de jeugdkeepers. Hun doel moet zijn  om ‘ideale’ keepers voor de seniorenteams van hun club op te leiden en in elk geval het maximaal haalbare niveau bij elke individuele jeugdkeeper te bereiken. Om die doelstelling te kunnen realiseren zullen die trainers in staat moeten zijn per leeftijdscategorie de wedstrijd te kunnen ‘lezen’ door het analyseren van de meest voorkomende algemene en specifieke problemen per keeper. Hij moet dus kennis en inzicht hebben in het voetballen en bij senioren. Als die kennis onvoldoende is, zal hij bereid moeten zijn om zich te scholen. Ook daarvoor kun je in een leerplan afspraken maken.      
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