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Inleiding JP RKVVMETO
Het jeugdplan is een werkplan voor iedereen binnen de jeugdafdeling. Doelstellingen en uitgangspunten zijn door bestuur onderschreven, waarmee we de komende jaren  mee verder kunnen.  Het jeugdplan geeft de richting aan hoe er binnen de vereniging wordt opgeleid. 

De jeugdafdeling is voor het grootste gedeelte een vrijwilligersorganisatie en doorlopend aan veranderingen onderhevig. Informatie, scholing en clinics zijn noodzakelijk om de kwaliteit te blijven borgen.

De vereniging kent ook een “selectiebeleid” t.a.v. onze jeugdspelers. Het doel is om naar de seniorenselecties ( 1ste en 2de elftal) spelers te kunnen leveren, vanuit de eigen jeugdopleiding, die voldoende technische, mentale en communicatieve vaardigheden hebben om de continuïteit van de standaardelftallen te kunnen waarborgen. Eigen opgeleide spelers hebben dan ook de voorkeur boven spelers van buiten af. Het aantrekken van spelers van buiten af zal alleen gebeuren als men op bepaalde positie (s) geen invulling kan garanderen waardoor het niveau van het team in geding komt. Aantrekken van spelers zal ten alle tijden in overleg en met toestemming gebeuren  met de technisch coördinator. 
Basis van dit jeugdplan is de vrijwilligheid van de spelers betreffende hun keuze voor prestatief of recreatief voetbal. Vooraf weten spelers wat van hen verwacht wordt, waarbij de eisen aan selectiespelers hoger liggen dan die bij recreatiespelers. Als een speler terug komt op zijn eerste vrijwillige keuze, gaan we kijken hoe we daar in belang de speler en vereniging het beste mee om kunnen gaan. Het komt ook voor dat kinderen het gewenste niveau niet blijken te kunnen bereiken. Een stapje terug is dan beter dan gefrustreerd in hetzelfde team te blijven spelen.

Een technisch jeugdplan is in principe een ideaal plan, waarin opleiden centraal staat en boven resultaat van het team. Het belang van de speler (het individu) staat voorop. 

Wat aandacht krijgt gaat leven, echter de manier waarop bepaald het succes.
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