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3.
Bouwstenen JP RKVV METO
Inleiding

We gaan dieper in op de verschillende bouwstenen van de jeugdopleiding van R.K.V.V. METO. We maken daarbij geen onderscheid tussen trainingen en wedstrijden en de verschillende leeftijdscategorieën. De jeugdopleiding van R.K.V.V. METO bestaat uit 5 bouwstenen, te weten:

1.
Techniek

2. Tactiek

3. Fysiek

4. Mentaal

5. Teambuilding

We zullen op alle gebieden een uitleg geven over wat R.K.V.V. METO verstaat onder deze bouwstenen. De vijf gebieden hebben betrekking op alle leeftijdscategorieën. Natuurlijk zal men bij de F-jeugd veel meer aan techniek doen en bij de A-jeugd zal tactiek een steeds belangrijkere rol spelen. Belangrijk is dat de F- en E-jeugd zich voornamelijk ontwikkelen op de technische vaardigheden en vanaf de D-jeugd niet één van de vijf bouwstenen geïsoleerd getraind moet worden. Het voetbalspel is een optelsom van de vijf gebieden, want alleen met techniek win je geen wedstrijd net zo min als men een wedstrijd wint met alleen teambuildings  activiteiten.

Voetbal is complex en als zodanig moet men altijd vanuit de veelvoud gaan werken. Alleen dan heeft eenieder de meeste kans op succes.

Toch vinden wij het belangrijk dat eenieder binnen RKVV METO weet wat we verstaan onder de verschillende bouwstenen. Alleen dan is en ieder in staat om de verschillende bouwstenen aan elkaar te verbinden en te komen tot een ideale werkwijze.

Het is vanzelf sprekend dat elke leeftijdsfase een andere vertaalslag krijgt op de  verschillende bouwstenen. Die verdeling is gemaakt omdat je wel per leeftijdsfase verschillende accenten moet leggen teneinde er zeker van te zijn dat men in de A-jeugd een totale opleiding heeft gehad zodat men met een gerust hart over kan gaan naar de senioren.

2.1 Techniek

Techniek is altijd gekoppeld aan de bedoeling van het spel.  Het is per definitie doelgericht. Een middel om iets te bereiken. Om iets over de techniek te kunnen zeggen moet allereerst de bedoeling van het spel begrepen worden. Techniek komt overeen met het beheersen van de bal en kan niet beschreven, besproken en dus ook niet onderwezen worden zonder de betekenis van dit middel (de techniek) erbij te betrekken.  Zodra een bal ook maar enigszins wordt beheerst, is het tijd om technische vaardigheden te oefenen in voetbal eigen situaties. Alleen op die manier leren kinderen techniek te gebruiken om bedoelingen na te streven. Techniek is middel om het spel te kunnen spelen. Zowel voor eenvoudige opdrachten (bij zeer jonge beginnende spelers), als voor het oplossen van zeer complexe voetbalsituaties (bij topspelers) wordt techniek als middel gebruikt.

De praktijk (het doen) is de beste leermeester. De praktijk moet zodanig ingericht worden, dat er veel wordt geleerd. Door te spelen met de afmetingen van het veld, de regels en de grootte van de doelen, kan de coach het accent leggen op een bepaalde technische vaardigheid. Spelers leren flexibel omgaan met technische vaardigheden, als ze veel voetballen in voetbal vormen waarin een bepaalde technische vaardigheid wordt gebruikt. Geen situatie is hetzelfde in voetballen. Daarom moeten kinderen techniek ontwikkelen in voetbalspelletjes. ‘De’ techniek bestaat niet, een trap met de wreef ziet er, afhankelijk van de eigen mogelijkheden, plaats op het veld, positie medespelers en tegenstanders, steeds net wat anders uit.

Een deskundige coaching is noodzakelijk om, ondanks het korte tijdsbestek (1 à 2 uur in de week), een hoog leer rendement te bereiken. Deskundige coaching kost tijd en dient  methodisch aangepakt te worden.

Uitgangspunten zijn:

· Kennis van de basis technieken.

· Vaardigheid om voetbalsituaties te vereenvoudigen en moeilijker te maken.

· Vaardigheid in coaching.

· Bewaken van de eisen die aan de voetbaltraining moeten worden gesteld.

De coach gebruikt dit als hij kinderen wil leren voetballen. Als echter:

· Een oefenvorm niet aanspreekt, de bedoeling niet begrepen wordt (waar gaat het om in deze vorm?), of er geen plezier aan wordt beleefd, dan hapert het leerproces. De zin van het spelen van de vorm gaat verloren.

· De bedoeling in een basisvorm niet gerealiseerd kan worden (‘het spel wordt niet gespeeld’) door bijvoorbeeld onvoldoende technische vaardigheid, onvoldoende inzicht of onvoldoende communicatie zal er ook van leren geen sprake zijn (het spel is te moeilijk). 

Basistechnieken

Voor de jongste spelers zal het lezen van de wedstrijd duidelijk maken dat het belangrijkste ‘probleem’ is de bal goed te leren beheersen. We zeggen wel dat de bal de weerstand van de eerste orde is. Bij het leren voetballen gaat het er bij deze kinderen (van 6 tot ongeveer 9 jaar) om de baas te worden over de bal.

Ze moeten leren hoe een bal rolt, hoe hij aanvoelt, hoe hard of zacht hij is en dergelijke. Kinderen moeten in deze fase leren hoe ze kunnen passen, trappen, dribbelen, drijven, aannemen, stoppen, koppen, schieten en de combinaties van al deze voetbalvaardigheden. Er kan met kinderen van de leeftijd (F- en E-pupillen) niet genoeg tijd aan het oefenen met de bal worden besteed. Vooral ook door de kinderen zelf, thuis, op straat, op het speelplein, in het park en dergelijke.

2.2 Tactiek

Elke handeling die voor en tijdens de wedstrijd wordt verricht en die niet de bedoeling heeft de technische en / of conditionele vaardigheid van de spelers op te voeren, maar wel de bedoeling heeft het wedstrijd resultaat te beïnvloeden en waarvoor werd gekozen terwijl er ook één of meer andere oplossingen mogelijk waren geweest, is een tactische handeling. In feite is dat zo. Ook is er sprake van tactiek wanneer een ploeg bewust nog even een paar minuten extra in de warme kleedkamer blijft, in de wetenschap dat het niets vermoedende tegenstander buiten op het veld staat te vernikkelen van de kou? Ja, eigenlijk wel. En ook bij een speler die kort voor tijd meent de voorsprong te moeten verdedigen door de bal zo hoog mogelijk de tribunes in te jagen. En bij een voorstopper die in het begin van de wedstrijd de spits een paar keer te hard aanpakt om hem te intimideren. En bij een speler die een strafschop probeert te 'versieren'. Enzovoort.

Maar over die dingen gaan we het niet hebben, omdat dat soort tactische zaken weliswaar alles met de wedstrijd te maken heeft, maar niets met zuivere speltactiek.


Speltactiek wordt soms onderverdeeld in ploegtactiek en persoonlijke tactiek.  Er is wel een onderscheid te maken tussen deze twee begrippen, maar ze kunnen zeker niet los van elkaar worden gezien. Persoonlijke tactiek, zo zou je kunnen zeggen, is onder andere het overleg waarmee een speler zijn taak binnen de ploegtactiek ten uit​voer brengt. Ploegtactiek is de tactiek die een elftal in een wedstrijd wil toepassen. Deze bestaat uit de manier waarop de spelers van dat elftal hun tegenstanders tegemoet treden, zoals dat van tevoren is afgesproken en zoals het wedstrijdverloop het vereist, en de op grond daarvan vastgestelde groepering van de spelers op het veld. Het eerste noemen we 'het con​cept', en het tweede 'de opstelling'. Samen vormen deze twee ‘het systeem’.

Wanneer een team dat laag op de ranglijst vertoeft moet aantreden tegen bijvoorbeeld de koploper, dan kan de trainer, in z'n eentje of in overleg met één of meerdere spelers, besluiten om een verdedigende speelwijze toe te passen. Bijvoorbeeld kan hij dan aan zijn spelers de opdracht geven om de tegenpartij op diens eigen helft rustig aan de bal te laten en pas vanaf de middenlijn te proberen om de bal te bemachtigen. Zodoende probeert hij de tegenstander op de gevaarlijkste helft de ruimte te ontnemen om tot goed combinatiespel te komen waar​door er, zo hoopt hij, alleen gevaar kan schuilen in lange trappen naar het doel en in schoten van afstand. Dan maar hopen dat een paar snelle uitvallen succes op zullen leveren. Maar de trainer kan - afhankelijk van het niveau waarop zijn ploeg speelt - verder gaan. Hij zou zijn ​spelers opdracht kunnen geven om bij balbezit op het middenveld te trachten dit balbezit zo lang mogelijk vast te houden en alleen in zeer kansrijke situaties de diepte te zoeken. Hij pro​beert dan bijvoorbeeld om tijd te winnen en het ritme, het combinatiegevoel bij de tegenpartij te verstoren. Ook kan hij opdracht geven om bij elke gelegenheid die zich aandient zo snel mogelijk en steeds weer te counteren en dan bij balverlies zo snel mogelijk op eigen helft te hergroeperen. Het wedstrijdverloop bepaalt of de trainer de aanvankelijk gekozen speelwijze zal handhaven. Bovendien zijn er binnen de grenzen van de speelwijze talloze tac​tische variaties mogelijk. Wanneer blijkt dat de linkervleugel verdediger zoek gespeeld wordt door de rechtvleugel spits, wiens voorzetten steeds gevaarlijk belanden op het hoofd van de boomlange centrum spits (om maar een voorbeeld te noemen). Dan kan de trainer een paar dingen doen om te proberen dat gevaar in te dammen. Hij kan de vrije verdediger dichter bij de linkervleugel laten spelen om zodoende de linkervleugel verdediger betere rugdekking te geven. Dat geeft natuurlijk wel wat meer risico's in het centrum en op de andere vleugel. Hij kan ook de dekking van de rechtervleugel spits over laten nemen door een speler waarvan hij denkt dat deze de rechtervleugel spits beter de baas kan en dan de linker vleugelverdediger vervangen of op een andere plaats laten spelen. Hij zou ook op de vleu​gel de situatie kunnen laten zoals die is, het gevaar van de rechtervleugel spits op de koop toenemend maar de spits laten dekken door een andere speler die hem in de lucht aan kan en dan de voorstopper vervangen of op een andere plaats laten spelen. Ook kan de centrum spits in gewone spelsituaties door de voorstopper gedekt worden, terwijl dan bij de kans op een voor​zet voor het doel de dekking snel kan worden gewisseld. Maar de tegenpartij heeft toevallig ook een coach. Wanneer die ziet dat zijn rechtsbuiten die daarnet nog zo gevaarlijk was, plotseling niet meer aan de bak komt, of zijn spits geen bal meer behoorlijk kan koppen, kan ook hij putten uit een arsenaal van tactische ingrepen. We zullen daar nu maar niet verder op door gaan, want zo kun je eindeloos aan de gang blijven. Bovenstaande voorbeeldjes zijn alleen maar gegeven om aan hen die dat niet wisten, duidelijk te maken wat een concept is: het handelen van de spelers, afhankelijk van de situatie en gebaseerd op de gekozen speelwijze. De trainer zal zijn opstelling uiteraard aanpassen aan de gekozen speelwijze. Bij het vaststel​len van de manier van spelen heeft hij ongetwijfeld zijn selectiegroep spelers voor ogen gehad, omdat hij uiteraard het systeem moet aanpassen aan het beschikbare spelersmateri​aal. Hij kan, om allerlei redenen, maar bijvoorbeeld ook omdat hij de te verwachten schaarse uitvallen van zijn eigen ploeg zo kansrijk mogelijk wil maken, besluiten om met drie spitsen, drie middenvelders en vier verdedigers te spelen, een normale 4-3-3 opstelling dus. Het kan ook gebeuren dat hij dat risico niet durft te nemen en slechts twee echte spitsen opstelt. Hij heeft dan een speler over, die bijvoorbeeld een positie op het middenveld kan gaan innemen. Hij kan het nog bonter maken door met twee spitsen, drie middenvelders drie verdedigers plus twee laatste verdedigers te spelen. Door het voorgaande is misschien de indruk gewekt dat tactiek alleen verdedigend zou kunnen worden toegepast. Dat is niet zo, want er bestaan gelukkig nog genoeg ploegen die aan willen vallen of in elk geval aantrekkelijk voetbal willen spelen, maar dat toch niet hersenloos wensen te doen.

Nu kan de trainer natuurlijk allemaal leuke dingen gaan zitten verzinnen, maar zijn elftal moet dan wel in staat zijn om het concept, zoals hij dat heeft uitgewerkt, te spelen. Dat is niet zo maar vanzelf sprekend. Om een concept goed te kunnen uitvoeren moeten de spelers van een elftal niet alleen over een goede conditie en voldoende balvaardigheid beschikken, maar ook over basiskennis. Ter vergelijking: om een leerling van een middelbare schoot enige kennis over wiskunde 'te kunnen bijbrengen en hem wiskundige vraagstukken op te laten lossen, zal het kind op de lagere school toch eerst behoorlijk hebben moeten leren rekenen. Wanneer een trainer met zijn ploeg een concept wil oefenen en daarna spelen, zal eerst bij de spelers kennis moeten bestaan omtrent basisbegrippen, die te maken hebben met dekken en combineren. Hebben de spelers die basiskennis niet, dan kan de trainer net zo goed ophouden met ideeën krijgen en leuke dingen verzinnen.

Belangrijk is dat binnen de gehele jeugdopleiding van RKVV METO, op een en dezelfde wijze gedacht wordt over hoe men een wedstrijd moet spelen.

2.3 Fysiek

De coach wil de voetbal prestatie van spelers beïnvloeden en dus verbeteren. Kennis en inzicht in deze prestatie is noodzakelijk om een analyse van de voetbal prestatie, het voetbal​len te maken. Het kennen van de specifieke voetbal weerstand (moeilijkheidsfactoren) en het kunnen werken ermee is de basis van het coachen van voetballen.

Bij conditietraining denken wij vaak in de eerste plaats aan moe worden, pijn in je spieren hebben, hardlopen, het er warm van krijgen, zweten, sprinten en krachtoefeningen doen. Kortom allerlei activiteiten waarmee getracht wordt de grenzen van het presteren te verleggen. Het principe is dat het lichaam zich aanpast aan sterkere prikkels.

Er moet dus steeds iets meer worden gevraagd dan dat het lichaam eigenlijk aan kan. De prestatie van de voetballer is echter meer, dan een optelsom van uithoudingsvermogen, kracht, snelheid, lenigheid, technische vaardigheid, tactisch inzicht, mentale instelling en wel​licht nog andere gebieden. Deze factoren zeggen echter niets over het voetbalvermogen van spelers. Het gaat meer om te achterhalen hoe spelers voetbalsituaties oplossen (voetbalbedoelingen realiseren). Daarom moet een analyse gemaakt worden van het voetbalvermogen van spelers. Dit zal een andere analyse zijn dat het meten van de spieromvang, longinhoud, hartslag, het zuurstofopnamevermogen, de sprong kracht etc. Ook zeggen cijfers van testen van de 100 meter sprint en de 12-minuten loop ('Coopertest') niets over het voetbalvermogen van een speler. De analyse wordt bepaald door de mate waarin een speler een voetbalprobleem effec​tief oplost.

Een definitie van conditie (letterlijk betekent het: voorwaarde of toestand) voetbal is: de mate waarin een speler in staat is een positieve bijdrage te leveren aan het resultaat van de wedstrijd.

Voorheen werd conditietraining veelal gericht op spieren. Spieren zijn echter de slaven van de hersenen. Spieren zelf leren niet. De hersenen is het orgaan voor het leren.   Om het voetballen te leren en daarin het voetbalvermogen te vergroten moet het voetballen niet vereenvoudigd worden naar bewegingen, maar naar het doel van bewegen: het realiseren van voetbalbedoe​lingen. Als een speler weet wat de bedoelingen zijn bij het oplossen van voetbalsituaties, dan sturen de hersenen de spieren. Als er veel ervaring in een bepaalde situatie is, zal er sneller ​beslist worden.

Conditie = voorwaarde / toestand

In het voetballen houdt dit onder meer in:

1. De mate waarin een speler in staat is een positieve bijdrage te leveren aan het resultaat van de wedstrijd.

2. De relatie met de specifieke weerstanden uit het voetballen moet aanwezig zijn.

3. Het gaat om het realiseren van voetbalbedoelingen.

4. Een analyse van de mate waarin spelers in staat zijn de bedoelingen te realiseren binnen de drie hoofdmomenten (verdedigen – opbouwen – aanvallen) van het voetballen. 

· Het lezen van het gedrag van spelers in de wedstrijd. 
5. Gedrag benoemen:

· kwaliteit: doelmatigheid. efficiëntie

· kwantiteit: voldoende lang, voortdurend, veelvuldig.

Training houdt dan in: het systematisch verbeteren van de kwaliteit van het voetballen. Bij de junioren dient de trainer te weten hoe uithoudingsvermogen, start snelheid, kracht, lenig​heid, coördinatie te ontwikkelen zijn. Alleen zul je altijd deze onderdelen moeten vertalen naar het totale voetbalspel toe.

Naast de kennis van trainingsleer is in het trainen / coachen van voetballers belangrijk te weten hoe mensen leren en hoe je voetballen onderwijst. Hiervoor zijn geen recepten die kant en klare oplossingen geven. De coach heeft de taak deze kennis toepasbaar te maken voor zijn eigen praktijksituatie. Voor voetballen valt dit echt niet mee, kennis en inzicht in het spel is onontbeerlijk om te praten over 'de' conditie van voetballers.

Er valt dus niet zomaar te stellen dat voetballers beter zouden gaan voetballen als ze een gro​tere longinhoud zouden hebben (via duurarbeid is dit makkelijk te trainen). Ook kan niet zo maar worden gesteld dat spelers beter gaan spelen, beter gaan koppen als ze sterkere beens​trekkers hebben (ook makkelijk te trainen door in een krachthonk de benen onder bepaalde weerstand te strekken). Zo kan er evenmin van uit worden gegaan dat spelers beter zouden wor​den als ze harder  en  sneller kunnen lopen (iets dat overigens zo wie zo al moeilijk te trainen is).

Het moet duidelijk zijn dat binnen RKVV METO er dus niet meer alleen rondjes gelopen dienen te worden. Ook het sprinten zonder bal en zonder een voetbalsituatie heeft geen zin. Maak altijd een koppeling van meerdere bouwstenen in een oefening. Door het vaak herhalen wordt men sneller, sterker, krijgt men meer uithoudings​vermogen.

2.4  Mentaal

Trainers en coaches zien het al sinds jaar en dag als hun taak om spelers niet alleen in technisch, tactisch en conditioneel opzicht te beïnvloeden, maar ook een mentale instelling aan te kweken. Uitgaande van een eigen definitie van een 'juiste' mentale instelling wordt spelers voorgehouden wat er van hen op dit vlak verlangd wordt. Echter, spelers verschillen onderling sterk van elkaar, niet alleen in hun sporttechnische, maar ook in hun mentale mogelijkheden. Kenmerk van training is de planmatige en systematische verbetering van het individueel prestatievermogen, waarbij het startpunt ligt in het spanningsveld tussen beginniveau van de speler en doelstelling van de trai​ner. Om planmatig en systematisch te werken aan mentale kwaliteiten van spelers zal ook hier eerst een soort diagnose gesteld moeten worden. Hoe concreter en nauwkeuriger het beginni​veau van de mentale instelling van spelers geformuleerd is (diagnose), hoe concreter mentale doelstellingen bepaald kunnen worden. De tijd dat de trainer / coach zijn mentale begeleiding puur, op basis van intuïtie en vaak incidenteel uitvoert lijkt voorbij.

We zullen wat dieper op de mentale begeleiding ingaan. Vooraf is het goed om vast' te stellen dat naarmate de spelers van RKVV METO jonger zijn, ze ontvankelijker zijn voor gedragsbeïn​vloeding en vorming. Dit betekent dat men er jong mee moet beginnen wil men succes halen.

Bij het beoordelen van gedrag van spelers wordt veelal gezocht naar verklaringen achteraf. Pers, publiek, trainer / coach, bestuursleden en anderen zullen na afloop van een wedstrijd zoeken naar verklaringen van gebeurtenissen en resultaten. Mensen hebben nu eenmaal de behoefte om gebeurtenissen in hun omgeving te verklaren in oorzaak – gevolg.  De sport is misschien wel een uitgelezen object om deze behoefte op bot te vieren. Zo kunnen gebeurte​nissen en resultaten in de sport toegeschreven worden aan:

a. externe factoren

Dat wil zeggen aan factoren buiten de persoon in kwestie zoals; scheidsrechter,  

tegenstander,  weers- en veldomstandigheden, publiek, en dergelijke.

b. interne factoren
Dat wil zeggen aan de persoon zelf: technisch, tactisch, conditioneel, mentaal.

Misschien wordt er wel zolang over sportgebeurtenissen nagepraat omdat oorzaak -gevolg relaties daar niet zo eenvoudig zijn aan te geven, zodat zeker bij gebrek aan voldoende infor​matie ieder meent de wijsheid in pacht te hebben. Het is al een vanouds bekend gegeven uit de sociale psychologie dat er bij de waarneming van personen (en in de sport doen we niet anders!) er geen sprake is van zoiets als een objectieve analyse van gedrag. Bij het waarne​men van spelers, trainer / coach, scheidsrechters en bestuurders is er altijd sprake van een subjectieve indruk. Immers, vroegere gebeurtenissen en ervaringen, het milieu waarin we ver​keren met de eigen waarden en normen, kleuren onze waarneming. We kunnen dit het gemak​kelijkst constateren hij anderen! Kennen we niet de mensen om ons heen die altijd de verkla​ringen bij de scheidsrechter zoeken of die de mentale sterkte en zwakte van spelers voortdu​rend als verklarende factor zien? Vergeet daarbij alsjeblieft niet dat wij allemaal onze accenten hebben in het waarnemen en verklaren van het gedrag van sportacteurs.(spelers, trainer / coach, scheidsrechters, bestuurders) Nog ingewikkelder verloopt het waarnemings- en beoordelingsproces als de waarnemer zoals de trainer / coach zelf belanghebbende is! Het is een menselijk en veel voorkomende neiging dat tekortschieten of falen verklaard wordt door oorzaken buiten jezelf. Waarom zou een trainer / coach hierop een uitzondering zijn? Het is een bekend fenomeen dat trainers die zelf hoog gespeeld hebben dit voor een groot deel toe​schrijven aan eigen inzet en kwaliteiten. Zij hebben een positieve kijk op zichzelf ontwikkeld. De rol die hun trainers, de tijdsperiode, de omstandigheden en gewoon geluk hierbij gespeeld hebben wordt niet meer als zodanig beleefd, hooguit erkend. Het ligt dan ook voor de hand dat zij hun spelers al snel een gebrek aan mentaliteit en professionele instelling verwijten als de gebeurtenissen daar aanleiding toe geven. Wat verstaan we eigenlijk onder 'mentale instel​ling'? Immers het blijft van belang om bij het beoordelen over concrete feitelijke gegevens te beschikken!

Mentale instelling kan men het best omschrijven als:

1. Van binnen uit gemotiveerd (geen externe push nodig); 

2. Controle over emoties (zelfbeheersing, zelfcontrole); 

3. Kalm en ontspannen (onder druk);

4. Positief maar realistisch;

5. Zeer geladen;

6. Vastberaden;

7. Vol zelfvertrouwen;

8. Volledig geconcentreerd;

9. Sterk verantwoordelijkheidsgevoel.

10. Coachbaar.

Het begrip ‘mentaliteit’ verwijst naar een grondhouding die iemand bezit die hem in staat stelt op een specifieke wijze te reageren in bepaalde situaties. Letterlijk bétekent mentaliteit: een manier van denken en voelen. Een goede mentale instelling wil zeggen dat de speler in den​ken en voelen op de juiste wijze voorbereid is om de specifieke taakeisen in en rond trainings- ​en wedstrijdsituaties te weerstaan. Over de 'juiste' mentale instelling kunnen de meningen in de praktijk sterk uiteen lopen. Op zichzelf hoeft dit niet de grootste handicap te zijn, proble​men ontstaan wanneer een trainer / coach zijn verwachtingen op dit punt duidelijk maakt en de spelers daar niet aan kunnen of willen beantwoorden. Dit kan zijn omdat zijzelf de nadruk leg​gen op andere kenmerken van de mentale instelling of omdat zij niet aan deze verwachtingen van de trainer / coach kunnen voldoen. Net zoals een trainer in zijn trainingsopbouw aansluit bij de technische, tactische en conditionele vermogens van zijn spelers, evenzo zou hij in zijn mentale begeleiding moeten aansluiten bij de specifieke kenmerken van zijn spelers. Nogmaals de keuze voor de kenmerken maakt hij zélf op grond van ervaring en inzicht. Vervolgens zal hij over de spelers op deze punten eerst gegevens moeten verzamelen alvo​rens hij een stap in de mentale begeleiding kan zetten. 

Het is de opgave om:

a. deze kenmerken concreet te beschrijven:

b. aan te geven onder welke condities deze gegevens verzameld kunnen 

           worden;

c. te bepalen in hoeverre deze kenmerken, zijn te beïnvloeden c.q. te 

           veranderen; 

d. deze feitelijke gegevens te gebruiken in de mentale begeleiding van' 
           spelers.

Om het begrip mentale instelling enigszins te objectiveren zullen we het moeten beschrijven aan de hand van een aantal gedragskenmerken. Nu zal iedere trainer, coach, begeleider, sportpsycholoog of bestuurder zijn eigen visie hebben op welke de belangrijkste kenmerken zijn. Eigen ervaringen, normen en waarden, alsmede de omgeving waarin we ons bevinden spelen hierin zoals gezegd een centrale rol. Hier nemen we tien kenmerken als uitgangspunt voor mentale instelling. Het is onze bedoeling om een voorbeeld uitwerking te geven en zodoende een spelersrapport samen te stellen met betrekking tot mentale prestaties. Uitgaande van de letterlijke betekenis van het begrip 'instelling' namelijk: 'Een manier van voorbereid zijn', zijn we genoodzaakt de situaties te beschrijven waar de speler mee gecon​fronteerd wordt en die een beroep doen op zijn instelling.

2.5 Teambuilding

Visie RKVV METO.
De individuele ontwikkeling staat centraal, echter verantwoordelijkheid binnen een teamorgani​satie (= teamopvoeding) moet getraind worden om de wedstrijd te kunnen winnen. Daarbij moet het individu zich ondergeschikt maken aan het collectief. Dit gegeven is een belangrijke pijler van de gehele jeugdopleiding.

De term teambuilding zoals vele coaches het gebruiken is afkomstig uit 'teamwork'. Teambuilding binnen het voetballen kent 2 hoofdstromen te weten:






      Teambuilding
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Onderdeel van het voetbaltechnisch teambuildingsproces is het mechanisme om het teamtac​tische niveau te verbeteren. Het teamtactische teambuildingsmechanisme krijgt vorm binnen de drie teamfuncties van het voetballen:

· verdedigen

· opbouwen 

· aanvallen​

Van het teambuildingsproces zal ik via een aantal richtlijnen het raam duidelijk maken, zodat er een referentiekader ontstaat waar de coach zin ideeën kwijt kan en welke samenwerking/samenhang er ligt. Het pakket aan teamtactische richtlijnen is het uitgangspunt voor de teambuilding.

De 'teambuildingsregels' zijn te vergelijken met de regels in het verkeer. Deze regels zijn er om het verkeer  veilig, vloeiend te houden. De verkeersregels zijn gemaakte afspraken waar​ binnen eenieder kan functioneren.
​

Het teambuildingsproces is belangrijk geworden door de evolutie van het voetbal.  Dit hebben betrokkenen bij het voetballen vaak niet in de gaten. Echter door de evolutie van het voetbal​len is de tijd en ruimte om individueel iets te doen steeds beperkter geworden. De defensieve teamfunctie is het laatste decennium tot in detail ontwikkeld. Het gevolg hiervan is dat het opbouwen en aanvallen verder ontwikkeld dient te worden.

Spelers moeten de opbouwende en aanvallende teamfuncties vanaf heel jong spelenderwijs leren. De spelers moeten er op jonge leeftijd geen erg in hebben. De coach dient ervoor te zorgen dat dit nog niet teveel een bewust proces is. De coach moet wel slim zijn in het neer​zetten van de praktijk. Tot en met de C-junioren, zelfs B-junioren is het belangrijk dat spelers de principes zich spelenderwijs en onbewust eigen maken.

Het voetbaltechn1sch teambuildingsproces is onder te verdelen in: 

1. organisatorische richtlijnen

2. strategische richtlijnen

3. tactische richtlijnen

(= richtlijnen voor de wedstrijd van vandaag)

· Consequenties voor de trainingspraktijk

Algemene, individuele teamtactische trainingsvormen 
Trainingsvormen die als doel hebben het individu zich te laten ontwikkelen in het zien van het spel (in zin samenhang). Deze algemene tactische vormen zijn bedoeld om de kwaliteit van het inzicht in het oplossen van spelsituaties te verbeteren. Deze vormen zijn niet functioneel uit de wedstrijd gehaald en vinden plaats in kleinere ruimtes.

Gerichte teamtactische wedstrijdtraining.

De vormen van de teamtactische wedstrijdtraining Zijn erop gericht om vandaag, morgen, vol​gende week teamefficiënt te zijn / worden. De training is gericht op het winnen van de wed​strijd. Dit houdt in de praktijk in zoveel mogelijk kansen creëren en zo weinig mogelijk kansen, weggeven.  In de gerichte teamtactische wedstrijdtraining dient de coach functionele delen van het veld te gebruiken. Alleen dan krijgt de teamtactische wedstrijdtraining vorm. 

In de gerichte teamtactische wedstrijdtraining gaat het om het creëren van de optimale weerstand. Dit is tegelijkertijd de moeilijkheidsfactor van het trainingsgebeuren. Steeds rijst weer  ​de vraag hoe krijg ik de juiste weerstand / wedstrijdweerstand. Lukt het de  coach niet om de juiste weerstanden in te passen, dan zal een en ander niet worden verbeterd. Om de werkelijke condities van de wedstrijd in de training te kunnen krijgen moet er als voor​waarde optimale concentratie zijn. Dit is de reden dat deze partijen 9 : 9 nooit langer dan 25 minuten duurden.


Het wedstrijdspecifieke teamtactische teambuildingsproces moet verder worden ontwikkeld.

Uitgangspunt hierin is dat de uitvoering van het individu doorslaggevend is.

· Organisatorische richtlijnen.

Zoals eerder gemeld krijgt het teambuildingsproces vorm binnen de drie teamfuncties verde​digen, opbouwen en aanvallen.

De meest optimale organisatie van een team (veld bezetting) is: 

keeper - 3 - 3 - 3.

Dan is er nog 1 speler over en die kun je plaatsen achter de verdediging, achter het mid​denveld of achter de spitsen.

Binnen RKVV METO gaan we uit van een keeper 3 : 4 : 3 organisatie.

Om te leren het spel te spelen en spelers zich te laten ontwikkelen in de algemeen 

teamtactische principes is dit de optimale veldbezetting

Het spelen van resultaat voetbal heeft verschillende keuzes opgeleverd in de standaard teamorganisatie.

Samenvattend

Binnen het teambuildingsproces op het veld gaat het om de volgende zaken: 

1. organisatie van het team;

2. basistaken vormen het fundament;

3. mogelijkheden van het team;

4. uitgangspunt is de offensieve en daarna de defensieve functie;

5. doelmatig positiespel:

6. diepte in het spel:

7. kwaliteit van het individu.

Teambuilding buiten het veld

Vaak zijn trainers en coaches in eerste instantie bezig met voetbaltechnische zaken, daarbij vergeet men het randgebeuren.


Er is veel winst te halen valt buiten de wedstrijden om, als de zaken (randgebeuren) perfect geregeld zijn.

Een aantal richtlijnen zodat het voor eenieder duidelijk wordt waaraan me moet denken op het moment dat men bezig is om er een team van te maken.

1. harmonie binnen de club;

2. gedragsregels voor juiste onderlinge verhoudingen;

3. goede invloed hiërarchie binnen het team;

4. duidelijke doelstellingen;

5. trainings- / dagkampen;

6. bindmiddel, gemeenschappelijk tegenstander;

7. geloofwaardigheid van de coach;

8. overlegsituaties;

9. communicatie / afspraken.

Besef goed dat we continu bezig zijn met teambuilding en zullen blijven op elk niveau,  want ook voor recreatieteams is dit een meerwaarde in het plezier in voetbal en plezier blijft de basis voor het voetbalspel.
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